

北大老校长许智宏为母校庆生

积余实验学校举办120周年办学成果展并成立“许智宏英雄中队”



志着学校已经站在了一个新的起点上。积余实验学校植根于梁溪这片文脉悠长的沃土，在“十三五”期间实现了跨越式发展，梁溪区副区长周晓红在讲话中，祝愿“积余”品牌擦得更亮，办出全市领先、江苏示范、特色鲜明的九年一贯制名校。

百廿年前，无锡米豆业公会主席赵子新先生在运河旁建立积余堂，他的“善”播撒在教育这片田野上，如今稻禾飘香，硕果满园。赵先生的孙女、校友赵荫薇女士再回积余，为大家讲述赵子新先生的办学故事和他为善的一生。一百多年来，积余人筚路蓝缕，老校长们的深情寄语也会成为积余人不竭的动力。

一百多年来，从积余走出了众多英杰。最杰出的校友许智宏院士回到母校，曾任北大校长的他是无数积余学子心目中的榜样。在这个值得铭记的日子里，积余成立了“许智宏英雄中队”，许智宏院士为中队授旗、签名赠书，并寄语积余学子。许智宏深情地说：“我回到母校非常激动。看到孩子们表演的

精彩节目也非常感动。我是1953年到1956年在积余读的中学，那时候叫作积余中学，在这里的三年特别难忘！原来的积余礼堂里挂着石匾，上书‘积善余庆’四字。现在积余的办学愿景是‘学以成人’，这和北京大学‘以人为本’的教育理念不谋而合，愿学校为国家培育更多人才，为祖国的发展做出更大贡献。”许院士以自己进入北京大学生物系学植物专业的亲身经历勉励后学：“学习之路上大大小小的坎坷是必然的，要留心生活，关注大自然，能从实践中得到很多。”

余思志远承文脉、焕新生，琅琅书声从百年前回响至今，厚重文脉历时两个甲子赓续不断。浸染梁溪古韵，传承诗词精粹，发扬传统文化，在展示活动中，一阙《积余赋》将校史娓娓道来，民乐齐奏和师生现场书法奏响了传统文化教育新歌，唯美展现了积余特色素质教育诗篇。校歌合唱，唱出了积善成德的积余历史，唱响了一往无前的教育之路，也唱响了学以成人的最美愿望。卞华磊 荣加贝

红色故事剧展演赛 机电高职获一等奖



阿福话剧社演出剧照 学校供图

在日前举行的无锡市校园红色故事情景剧展示活动决赛中，无锡机电高等职业技术学校“阿福话剧社”凭借情景剧《金色的鱼钩》荣获一等奖。本次活动由无锡市委组织部、无锡市教育局等联合举办，全市12所中小学组队参赛，机电高职校作为唯一一所职校代表队参赛。

“决赛现场，同学们穿上军装，戴上军帽，挎上步枪，一下子仿佛穿越到了那段艰苦奋斗的岁月，每个人都沉浸在自己的角色里，最后环节的大合唱《没有共产党就没有新中国》更是将表演带入了高潮”，上台领奖的社团指导教师徐耀说。据了解，该校丁勇伟老师指导学生共同绘制的绘本《开天辟地·党的诞生》在“党史教育进校园”红色故事绘本比赛中也获得了一等奖，师生们在绘本制作过程中也身临其境地学习了党史，做到真学、真懂、真信，进一步将党史学习教育内化于心、外化于行。顾志斌

河埒中学借力“上善”文化的浸润和“慧学”课程的支撑 以“WISE慧学课堂”助推学校发展



挖掘你我亮点 展示你我特色

作为学校品质发展的活力之源，实现了学校精彩蝶变。

据介绍，该校从师、生、课堂、资源等方面推进课堂教学改良，将“慧学共同体”“慧学导学案”作为学校“WISE慧学课堂”的两个主要生长点。一是备课组研制慧学导学案，紧扣核心问题，内容精简，注重内容的螺旋递进、核心问题的解决和知识体系的架构，实现教学重心前移。二是班级建设“慧学共同体”，将学生分成若干学习共同体，并对组内学生进行分工，教学分管校长培训班主任、学备课组长、班主任以及科任教师对学生展开二级培训，让学生掌握自主、合作、探究的学习方式。

学校先后四次组织教师赴南通景安中学学习交流，还组织青年教进行“WISE慧学课堂”教学比武活动，并以全员推进方式实现慧学课堂常态化，实现学科、班级全覆盖，并辐射到辅导、反思、研讨等多个教学环节。

同时，学校改变面向学生个体的管理模式和评价方式，促进团队竞争合作、促进学生素养全面提升，通过减免作业、颁发奖品、授予荣誉等方式给予奖励，调动学生参与慧

学共同体建设的热情。

自该校推进“WISE慧学课堂”以来，教师从繁重的教学压力中解放了出来，有更多时间用于专业成长，“怎样提升学生的能力与素养”“如何提升教学效果与学习情态”成为了老师们的课堂关注点，学生自我管理、合作学习等能力也得到显著提升。

该校积极研究和实践的“WISE课堂慧学共同体建设”，于2020年被立项为无锡市基础教育前瞻性教学改革实验项目。学校连续十年荣获滨湖区校本提升中学段第一名，办学质量不断提高，近年来获得江苏省教育工作先进集体、省教师发展示范基地校、无锡市“智慧课堂”建设示范学校等荣誉。

今年3月，无锡市教科院组织的外聘专家走进河埒中学听课调研，用“教师工作情态好、学生合作学习好、技术手段运用好”对该校“WISE慧学课堂”给予了评价。“WISE慧学课堂”在区域内产生了积极的辐射作用，有力带动了河埒中学教育集团成员水秀中学、滨湖双语实验学校办学水平与社会满意度的提升。

黄娟 吴春雷

无锡推进“双新” 高品质高中建设

11月19日，无锡市教育局组织召开无锡市“双新”实施国家级示范区高品质高中建设现场推进会，有关领导介绍和分析了无锡高品质示范高中创建的基本情况、主要经验以及面临的挑战。天一中学、南菁高中、无锡一中、宜兴中学分别结合本校文化建设、特色发展，介绍了高品质示范高中建设的创新举措和取得的成果。作为无锡市首家接受高品质示范高中建设中期评估并获优秀的学校，锡山高中从“要有争创第一的目标定位”“要有审视短板的反思精神”等方面，分享了推进高品质示范高中建设的经验和深刻体会。

无锡市“双新”实施国家级示范区建设与高品质高中建设两项工作相辅相成，融为一体。会议要求，要对照高品质示范高中创建的整体工作目标，将高标准完成首批高品质示范高中省级验收、高水准组织第二批省高品质示范高中申报、高要求做好省高品质特色高中建设准备工作、高质量做好区域省高品质高中建设准备工作作为下阶段高品质示范高中建设的重要任务。

近年来，无锡市坚持推动高中教育优质化、特色化发展。无锡作为全省唯一设区市获批普通高中新课程新教材实施国家级示范区，江苏省锡山高级中学获批国家级示范校，江苏省天一中学、江苏省南菁高级中学、无锡市第一中学获批省级示范校，示范校数量居全省第一；3所学校被确定为省高品质示范高中首批建设立项学校，1所学校被确定为首批建设培育学校，立项学校数并列全省第一。

席皎萱

因爱而行，课后服务工程暖民心

梅村实小积极推进党史学习教育“为民办实事”实践

用，提高了学生的学习效率，丰富了学生的课外生活，深受家长学生的喜欢。

梅村实小以“助力学生健康成长、个性发展”为目标开展课后服务，实现班级全覆盖，吸引了3673名学生，参与度高达94.4%，打破了课后服务、课外活动、校外教育和课堂教学间的壁垒，将“三点半”时段分为“致学时刻”和“得趣时光”。“致学时刻”以科学化、多样化和精准化的“作业变革”为引擎，致力于改善学生的学业质量。“得趣时光”以指向全面发展的“五趣三能”课程体系为阵地，力求在差异化的走班课中，促进学生的生命成长和个性发展。

据介绍，学校开设了36个校级社团，涉

及体育类、艺术类、科学类、书画类、语言类、表演类、技艺类等课程，尽可能地让所有的学生都能选择自己喜欢的课程，真正体现了学校“为每一个儿童设计课程”的理念。

梅村实小棒球队曾获全国青少年棒球比赛九连冠，在学校操场上，篮球、轮滑、啦啦操、足球、羽毛球、武术、棒球等课后服务课程正在进行，孩子们刻苦练习，汗洒绿茵场，给嘉宾们留下了深刻印象。

课后服务工程暖民心，永远在路上。梅村实小将继续以“两在两同”建新功行动为抓手，主动作为，继续推进党史学习教育走深、走实，推进“为民办实事”见行见效。

邹莉 李志华